

成功岭霸王花的诞生

当教育部长吴京宣布要开放大专女生上成功岭接受军事训练时，没有多少人把这件事放在心上。大家都认为这只是作秀，而且，出于自己痛恨兵役的本位心理，很多男生都冷眼旁观：有几个女生会傻到自己送上门去受苦呢？

可是，就是有那？两百一十位大专女生胸怀大志的报名参加。

于是，那些一向歧视女性的男人气急败坏的展开了舆论攻击战。

首先，男人们冷嘲热讽的说，一定是这些女生太丑，没人要，所以才想去当兵；电视媒体也跟着这个思考运镜，上山后专注于女生的面貌。

糗的是，镜头很快就显示这个判断不正确，女生们并不特别丑。

更妙的是，吴京也依着同一种心理来看女生，但是作为主办单位，他必须对抗这种「丑女才上成功岭」的说法。好在他一上山就意外的发现美女，于是欣喜的放话说要留作二媳妇的人选，媒体当然热烈的追着庞姓女生报导，她过去做模特儿的漂亮照片也上了八卦杂志，结果搞得冷嘲热讽的男生们不但沮丧泄气，还流下满胸膛的口水。

既然不能批评女生的长相，男生们很传统的想到可以批评女生的妇德。于是他们说，这些女生投入军事训练，太过阳刚，一点都不像秀雅文静的女生，将来在婚姻市场上必定乏人问津。

可惜这些早已和时代脱节的男生万万没有想到，现代有些父母已经看清，在各方面都独立自主的媳妇要比传统持家的媳妇更为可贵。这些父母们不但不反对女生上成功岭，反而去电或投书向婚友社提出要求，要特别为自己的儿子介绍上过成功岭的女生为对象。跌破眼镜的男生落得瞠目结舌的不知如何加入竞争行列。

批不成长相，批不成妇德，女生在受训过程中的表现又可圈可点，绝不比大专男宝宝们上成功岭时更加笨拙，男生想来想去，只好批评女生所受的训练。

于是我们看到一波接一波的投书发言，指出女生所受的军训多么灌水，多么特权，和男生所受的严格考验相比是多？的「不一样」、「不平等」。最后，父权大本营的国防部严正拒绝支援女生接受震撼教育，监察院也禁止教育部比照大专男生受训的先例发给受训女生薪水，终于使众多男生舒了一口气，算是守住了男性专属经验的最后堡垒。

「妳们是永远不可能真的像男人的。」男生在网路上的宣告，透露着某种竭力守护疆土后的自我安慰。

现在，女生下了成功岭，怀疑的男生继续咆哮：「女生上过成功岭又怎么样？才受了十九天训，会有什么不一样吗？」

但是成功岭效应已经扩散。

一个没上过成功岭的女生以「成功岭霸王花」的署名回应：

「如果我上过成功岭，我要不分四季，时常穿着无袖T恤，露出做伏地挺身锻炼出的结实臂膀，让轻薄男子望之生畏。我要去买一把有BB弹的手枪，在黑夜的巷口快狠准地一枪射倒跟踪而来的强暴累犯。我要跟社团男生吃饭时几分钟内把菜吃光光，一报数年来被男生抢菜而致面黄肌瘦之仇。我会继续穿着帅气的军装，在街上吸引各种有眼光的弟弟妹妹。我会把岭上学到的团队技巧，运用于组织女性自觉自卫团体，对抗父权异性恋大军。」

任何坚持「女生上成功岭和男女平权无关」的人，都必须面对这段话语中新出现的女性气魄。

几年前股票狂飙时，一些家庭主妇菜篮族也加入炒作。在媒体的描绘下，她

们是无知无识、被人愚弄、荒废家务、不顾妻职母责的一群。但是，女作家朱天心以一篇叫做〈新党十九日〉的短篇小说，描述她们原本封闭无趣的主妇生涯因着进入股市而爆发生命力，她们关心世界局势和政治经济变化，最后甚至为抗议证交所税制上的政策变化而走上街头，成为活跃了十九天的新股票党。

那些同样因为脱离女性常态正轨而饱受批评的成功岭女生，也被另一些人视为落入了父权的掌握操作，还被政客拿去作秀。但是在这十九天训练中爆发出的生命力，又岂是那么轻易被定向、被挪用的呢！谁能断言这些经验和能量会开创出什么样的女性人生呢？

或许每个女人都像电影「夺命总动员」中暂时失去记忆而成为主妇的女情报员一样，在生命中埋藏着庞大深厚的能量。果真如此，那么成功岭的十九天就是一次机会，让一些女人可以选择尝试开发自己的经验和能力，同时也更让周围那些疲于奔命维持男权的可怜男人一再认识到自己的窘境。

下一次，女人们还要开辟什么新道路、新气魄呢？

（注：香港90年代一连串描述女警的电影都命名为「霸王花」以凸显其身手矫捷、英姿焕发，后来被扩大用来指称言行强悍的女性。）